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Лі та раль на пас ля пер шых 

дзён мы па чу лі мер ка ван не, 

што трэ ба ра бо ту вы стаў кі 

пра доў жыць, што і бы ло 

зроб ле на. І гэ та вель мі пра-

віль нае ра шэн не. Мы ж ба-

чы лі, коль кі на вед валь ні каў

на вы стаўцы што дня. Пры хо-

дзі лі як гру пы школь ні каў і 

сту дэн таў, так і звы чай ныя 

сем'і. Лю дзям ці ка ва, яны ўні-

ка лі ва ўсе ню ан сы, за да ва лі 

шмат пы тан няў. Атры маў ся 

са праўд ны дыя лог. Па вод ле 

пры бліз ных ацэ нак, вы стаў-

ку за дзе вяць дзён на ве да лі 

ад 80 да 100 ты сяч ча ла век. 

Поў на маш таб на на ёй бы-

лі прад стаў ле ны да сяг нен ні 

фі зі каў і ма тэ ры я лаз наў цаў. 

Пры чым усё бы ло пре зен та-

ва на вель мі да ход лі ва і на-

гляд на. Уво гу ле, клас тар ная 

ар га ні за цыя экс па зі цыі, ка лі 

на ву ко выя рас пра цоў кі бы лі 

са бра ны па тэ мах, не за леж-

на ад пры на леж нас ці на ву-

ко вай ар га ні за цыі да пэў на-

га ве дам ства, цал кам ся бе 

апраў да ла. Не ма ла важ на, 

што, ка лі бы ло пры ня та ра-

шэн не пра доў жыць вы стаў-

ку, яе экс па зі цыя да дат ко ва 

па паў ня ла ся но вы мі рас пра-

цоў ка мі. Усе ста лі ду маць: а 

што яшчэ мож на прад ста-

віць ува зе гра мад скас ці, 

чым за ха піць і здзі віць?..

«Вы стаў ка «Бе ла русь ін-

тэ ле кту аль ная» па ка за ла, 

што на ша кра і на зна хо дзіц-

ца на вы со кім ін тэ ле кту-

аль ным уз роў ні, мы ідзём 

у на гу з ча сам, у нас ёсць 

іна ва цый ныя рас пра цоў кі, 

ча сам на ват та кія, якіх ня ма 

ў на шых су се дзяў. На вед-

валь ні кі змаг лі азна ё міц ца 

з шы ро кім бло кам ме ды-

цын скіх тэх на ло гій, пры чым 

не ні жэй чым пя ты-шос ты 

тэх на ла гіч ны ўклад, — пад-

крэс лі вае, пад вод зя чы вы-

ні кі на ву ко ва-па пу ляр на га 

ме ра пры ем ства, на чаль нік 

ад дзе ла на ву кі Мі ніс тэр-

ства ахо вы зда роўя Мар-

га ры та ДО СІ НА. — Тыя ж 

кле тач ныя тэх на ло гіі, якія 

мы ак тыў на пры мя ня ем для 

ля чэн ня роз ных за хвор ван-

няў, зна хо дзяц ца на ўзроў-

ні шос та га тэх на ла гіч на га 

ўкла ду. Яны пра цу юць там, 

дзе не мо жа спра віц ца тра-

ды цый ная ме ды цы на. Ме-

ды цын ская на ву ка ўво гу ле 

з'яў ля ец ца са май прак ты-

ка-ары ен та ва най, та му што

ме ды кі пра цу юць з па цы ен-

та мі, ім трэ ба пры маць хут кія 

ра шэн ні тут і ця пер. Ка неш-

не, па коль кі на шы пе ра да-

выя тэх на ло гіі зна хо дзяц ца 

ка ля лож ка па цы ен та, мы 

не мо жам іх так на гляд на 

пра дэ ман стра ваць, як тыя 

ж фі зі кі. Але мы спра ба ва-

лі гэ та ра біць. Спа дзя ю ся, у 

нас атрым лі ва ла ся».

Да най больш знач ных 

да сяг нен няў, прад стаў ле-

ных на вы стаў цы, на дум ку 

Мар га ры ты До сі най, трэ ба 

ад нес ці ДНК-вак цы ну су-

праць ней ра блас то мы. На 

гэ та за хвор ван не па ку ту-

юць дзе ці да двух га доў. 

Вак цы на да па ма гае ў тых 

вы пад ках, ка лі не да па ма гае 

тра ды цый нае пры мя нен не 

ле ка вых срод каў. Шас цё ра 

дзя цей ужо прай шлі ДНК-

вак цы на цыю.

— Вы стаў ка «Бе ла русь ін-

тэ ле кту аль ная» са дзей ні чае 

па пу ля ры за цыі на ву кі ся род 

мо ла дзі і іх праф ары ен та-

цыі, — дзе ліц ца сва ім мер ка-

ван нем на чаль нік упраў лен ня 

на ву кі і іна ва цый най дзей-

нас ці Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Пётр ПЯ КУЦЬ КА. — Ме ра-

пры ем ства вы кон вае мност-

ва функ цый. Перш за ўсё па-

зна валь ную і пра моў тар скую, 

мар ке тын га вую. Дзя ку ю чы 

гэ тай вы стаў цы мы змаг-

лі сфар мі ра ваць у знач най 

коль кас ці на шых гра ма дзян 

уяў лен не аб бе ла рус кай на-

ву цы. Бы лі па ка за ны кан крэт-

ныя вы ні кі ра бо ты ву чо ных. 

Та кія вы стаў кі не аб ход ныя, 

каб у гра мад стве ста тус ву-

чо на га заў сё ды зна хо дзіў ся 

на вы со кім уз роў ні.

На яго дум ку, вы стаў ка ў 

тым лі ку вы ра шае і за да чы 

праф ары ен та цыі. Па вод ле 

звес так Мі ніс тэр ства аду ка-

цыі, яе на ве да лі ка ля 6,5 ты-

ся чы сту дэн таў, ка ля 3 ты сяч 

школь ні каў і ка ля 2,5 ты ся чы 

на ву чэн цаў уста ноў ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі. 

Яны не толь кі да ве да лі ся 

аб но вых бе ла рус кіх рас-

пра цоў ках, але і па гля дзе лі,

кім яны ў бу ду чы м мо гуць 

стаць, чым зай мац ца або 

за цвер дзі лі ся ў сва ім пра-

фе сій ным вы ба ры.

Вы стаў ка «Бе ла русь ін-

тэ ле кту аль ная» за два ме-

ся цы аб' е дзе ўсе аб лас ныя 

цэнт ры. Па сло вах Сяр гея 

Чы жы ка, пер шым яе пры ме 

Го мель. Ад мет нас цю вы ста-

вак, якія прой дуць у аб лас-

ных цэнт рах, ста не асоб ная 

экс па зі цыя, пры све ча ная 

раз віц цю і да сяг нен ням на-

ву кі ў кан крэт ным рэ гі ё не.

Так са ма хут ка вы стаў ку 

«Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная» 

мож на бу дзе на ве даць у вір-

ту аль ным фар ма це. «Экс-

па зі цыю, прад стаў ле ную ў 

Мін ску, мы зня лі. Ка лі бу дзе 

зроб ле на вір ту аль ная вер-

сія, вы ста вім яе ў ін тэр нэ це. 

Лю дзі змо гуць яшчэ доў га 

на вед ваць вы стаў ку з па чуц-

цём рэ аль най пры сут нас ці, 

раз гля даць экс па на ты, чы-

таць ін фар ма цыю аб іх. Спа-

дзя ём ся, у най блі жэй шы час 

мы змо жам даць усім та кую 

маг чы масць», — па ве да міў 

Сяр гей Чы жык.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ён звяр нуў ся да жы ха роў кра і -

ны, ад зна чыў шы, што сён ня

най буй ней шыя дзяр жа вы пла-

не ты — улад ныя лю дзі — спра-

бу юць па дзя ліць і пе ра дзя ліць 

гэ ты свет. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ак цэн та ваў ува гу, што Зім баб вэ 

ба га тая на ка рыс ныя вы кап ні, а 

та му спа кой на га жыц ця гэ тай кра і -

не ні хто не дасць. І ў гэ тым у тым

лі ку пры чы на санк цый. «Санк цыі 

аме ры кан цы ўвя лі су праць вас не 

та му, што вы не дэ ма кра тыч ныя. 

А та му, што вы вы ра шы лі ўзяць 

пад кант роль сваю кра і ну і ка-

рыс ныя вы кап ні. Вы не пус ка е це 

сю ды роз на га ро ду між на род ных 

прай дзі све таў і жу лі каў, каб яны 

ка рыс та лі ся ва шы мі не тра мі. У гэ-

тым пры чы на санк цый. Вас зноў, 

як гэ та бы ло ў мі ну лыя ста год дзі, 

хо чуць па ста віць на ка ле ні. А Прэ-

зі дэнт і ўла да Зім баб вэ гэ та га не 

хо чуць. Вось ад сюль санк цыі», — 

ска заў ён. «Вас бу дуць уз моц не на 

раз гой дваць, каб па се яць сму ту 

ў ва шым гра мад стве, вас бу дуць 

ста віць на ка ле ні. Але вы па він ны 

вы тры маць. І вы вы тры ма е це, ка лі 

бу дзе це адзі ныя, ка лі не да пус ці це 

ўнут ры кра і ны су тык нен ні ўлас на-

га на ро да з-за ней кіх па лі тыч ных 

ам бі цый або ілю зор ных абя цан няў 

За ха ду і Аме ры кі, — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар. — Нам, што б там 

ні бы ло, трэ ба прай сці гэ ты скла-

да ны пе ры яд у жыц ці на шай пла-

не ты. Бе ра жы це мір! Не здо ле е це 

гэ та зра біць — зноў тра пі це пад 

ка ла ні яль ны пры гнёт». Пра мо ва 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі не ад на ра-

зо ва су пра ва джа ла ся апла дыс-

мен та мі.

«Аф ры ка даў но пра чну ла ся. 

Без Аф ры кі не мо жа быць перс-

пек ты вы ў све це на огул. Без Аф-

ры кі свет раз ві вац ца не мо жа. Бу-

ду чы ня за Аф ры кай», — упэў не ны 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Ён ад зна чыў, што ў рам ках па-

ча тай у 2020 го дзе пра гра мы па 

ме ха ні за цыі ў фер мер скія гас па-

дар кі Зім баб вэ бе ла рус кі бок па-

ста віў больш як 1,8 ты ся чы трак-

та роў і ка ля 80 збож жа ўбо рач ных 

кам бай наў. Гэ та тэх ні ка да па маг-

ла га ран та ваць хар чо вую бяс пе ку 

кра і ны. «Але гэ та толь кі па ча так. 

Мы да лі старт трэ цяй фа зе гэ-

 тай пра гра мы на су му звыш 

$66 млн. Яна пра ду гледж вае 

больш як 3,7 ты ся чы адзі нак трак-

тар най тэх ні кі, 60 кам бай наў для 

мяс цо вых аг ра ры яў на пра ця гу 

най блі жэй шых паў та ра го да», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па-

вод ле яго слоў, для па трэб мяс цо-

вых му ні цы па лі тэ таў у Зім баб вэ 

па ча ты па стаў кі па жар ных аў та-

ма бі ляў бе ла рус кай вы твор час ці. 

Акра мя та го, у Зім баб вэ ўжо па-

спя хо ва экс плу а ту ец ца кар' ер ная 

тэх ні ка Бе лАЗ. У най блі жэй шы час 

пла ну ец ца па ста віць яшчэ больш 

за 30 са ма зва лаў. Пры гэ тым, ад-

зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, у 

Зім баб вэ за бяс печ ва ец ца і сэр-

віс нае аб слу гоў ван не бе ла рус кай 

тэх ні кі.

На пе ра га во рах з Прэ зі дэн там 

Зім баб вэ Эмер са нам Мнан гаг вай 

бы лі ў тым лі ку аб мер ка ва ны перс-

пек ты вы раз віц ця су пра цоў ніц тва 

з Ма зам бі кам і тое, як мож на пе ра-

нес ці на пра ца ва ны з зім баб вій скім 

бо кам во пыт на гэ ту кра і ну. Кі раў-

нік бе ла рус кай дзяр жа вы рас тлу-

ма чыў, што ў Эмер са на Мнан гаг-

вы доб рыя ад но сі ны з кі раў ніц твам 

Ма зам бі ка і ён мо жа ака заць са-

дзей ні чан не ў гэ тым пы тан ні.

Эмер сан Мнан гаг ва ў час раз-

мо вы з жур на ліс та мі па вы ні ках 

пе ра га во раў пад крэс ліў: «Гэ ты ві-

зіт ума цоў вае, па шы рае і кан са лі-

дуе на шы двух ба ко выя ад но сі ны». 

Ён ад зна чыў, што Бе ла русь аказ-

вае вя лі кую пад трым ку ў ме ха ні за-

цыі сель скай гас па дар кі Зім баб вэ, 

раз ві ва ец ца су пра цоў ніц тва і ў ін-

шых сфе рах.

Учо ра з удзе лам кі раў ні коў 

дзяр жаў ад бы ла ся цы ры мо нія пе-

ра да чы бе ла рус кай тэх ні кі. Тут ім 

ко рат ка да ла жы лі аб ра бо це па 

па стаў ках і аб слу гоў ван ні бе ла-

рус кай тэх ні кі ў Зім баб вэ.

Прэ зі дэн таў су стра ка лі зім-

баб вій скія дзяў ча ты ў бе ла рус кіх 

на цы я наль ных кас цю мах з ка ра-

ва ем у ру ках. Ён быў вы пе ча ны з 

мяс цо ва га ўра джаю, са бра на га з 

да па мо гай бе ла рус кай тэх ні кі.

У сва ім вы ступ лен ні на цы ры-

мо ніі Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ска заў: 

«Ха чу па дзя ка ваць аме ры кан цам 

і ўся му за ход ня му све ту за тое, 

што яны ўвя лі су праць нас санк-

цыі. У ад ва рот ным вы пад ку на гэ-

тым вя лі кім по лі ста я лі б не бе ла-

рус кія трак та ры, а аме ры кан скія 

і ня мец кія», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Вы па він ны па мя таць: нас па-

дзя ля юць не ма лыя ад лег лас ці, але 

мы га то вы заў сё ды да па ма гаць 

вам, мы га то вы пры няць ва шу да-

па мо гу. Мы га то вы вам пад ста віць 

пля чо ў лю бы час, у лю бым мес-

цы, вы ра ша ю чы са мыя скла да ныя 

праб ле мы і за да чы», — за пэў ніў 

бе ла рус кі лі дар. Ён за клі каў на род 

Зім баб вэ за хоў ваць адзін ства і па-

жа даў усім шчас ця, мі ру і даб ра, а 

так са ма хле ба на ста лах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па да рыў 

ка ле гу трак тар для яго аса біс тай 

пад соб най гас па дар кі. У сваю 

чар гу Эмер сан Мнан гаг ва па да-

рыў Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі чу ча ла 

льва — ца ра звя роў і ад ной з са-

мых моц ных жы вёл у Аф ры цы.

Па вод ле Бел ТА.

«НАМ, ШТО Б ТАМ НІ БЫ ЛО, 
ТРЭ БА ПРАЙ СЦІ ГЭ ТЫ СКЛА ДА НЫ ПЕ РЫ ЯД 

У ЖЫЦ ЦІ НА ШАЙ ПЛА НЕ ТЫ»

Іна ва цыіІна ва цыі «І гэ та ўсё зра бі лі МЫ!»...
...так эма цы я наль на аха рак та ры за ва ла ўба ча нае на вы стаў цы «Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная» 

ад на з яе на вед валь ніц
— Мне зда ец ца, што гэ та са мае важ нае 

мер ка ван не. Нам уда ло ся да ка заць і па ка заць 

усім, што Бе ла русь — на са мрэч ін тэ ле кту аль ная 

кра і на, — пад крэс лі вае пер шы на мес нік стар шы ні 

Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі Сяр гей ЧЫ ЖЫК. — Ідэя з ар га ні за цы яй 

і пра вя дзен нем та кой вы стаў кі бы ла вы стра лам 

у «дзя сят ку».
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